II OIIIIITUHCKU HATIIPEBAP 110 MATEMATHUKA 3A
YYUEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA30BAHME
28.02.2015 ronuna

IV opnenenune
1. [Ipercrasu ru co BeHOB AMjarpaM MHOKECTBATA:
A — napHu OpoeBH 0] 0OcMaTa JeceTKa,
B — npupoanu 6poeBu rnoroaemu o 74, a nomanu ox 85
Hajau: 6(4), &(B), d(AUB) u d(ANB).
Pemenue. A={72,74,76,78,80}, (5) B={75,76,77,78,79,80,81,82,83,84}, (5)
8(A4)=5, &(B)= 10, 8(AUB)=12, 8(ANB)=3. (15)

2. (Hymepyc, 2014/15, 3149). 3a eneH JeH cronapoT uzpaboTyBa 6 CTONMLM H
3 macwu. IIpecmeraj KosKy napunma Meden Toj ke U3paboTH 3a 5 pabOTHH JieHa.

Pemenne. [Ipe navun. CTONapoT 3a e€leH JieH ke u3pabortu 6+3=9 nmapuumba
mebGen, (13) a3a 5 nena 5-9 =45 napuumwa meben. (12)

Bmop nauun. 3a 5 nena cronapot ke uspaboru 5-6 =30 cronvum u 5-3=15
macw, (13) ogrocro 30+15=45 napuumwa meden. (12)

3. 3anuuM ¥ CUTE TPHArOJHHMLM LITO C€ S - 5
npercraBeHd Ha LpTexOT. [Toroa, 10OHMEHHOT
Opoj Ha TPUAroJHULM [OMHOXH IO CO
HajManuoT TpuuudpeH Opoj U OA3EMH TO
Opojor Ha meceun Bo roauHara. Koj 6poj ro 1 B C )

noou?

Pemenne: Tpuaronuuuu: ABG, ACG, AHG,
BCG, CDE, CFG, CFE, CGE. (15)
8-100-12=800—-12="788. Toa e 6pojor 788. (10)

4. Bo enHa KHWKapHHLIA: NPBUOT AeH AoHene 120 KHWUrM, BTOPHOT JCH JBa
naTu roBeKke O/l MPBUOT JIeH, TPETUOT JIEH TPH MaTH MOMAJIKY O BTOPHOT /ICH,
BO YETBPTHUOT JIEH JIOHEJIe KHUI'M KOJIKY LITO JIOHEJ€ MPBHOT W TPETHOT JIeH
3ae/1HO, a BO METTHOT JIEH UCTO KOJIKY U BTOPHOT JIEH.
Konky BKYNHO KHUTH OWJie JOHECEHU BO KHMW)KapHULara?
Pemenne: I nen: 120 kuuru

II nen: 2-120 =240 kHuru

II1 nen: 240:3 =80 kHuru

IV nen: 120+80=200 kuuru

V neu: 240 kHuru (20)
Bkyrno: 120+240+80+200+240=880 kHuru. (5)
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V openenne

1. [Ipecmeraj: 7-(36-2+7-4)+36—-5-(256—-127)

Pemenne.
7-(36:2+7-4)+36-5-(256-127)=7-(72+28)+36-5-129=  (10)
7-100+36-645= (5) =700+36-645= (5) =736-645=91 (5)

2. (Hymepyc, 2014/15, 3155). IlponaBau nponasan jarsue, jape u tene. Kora ro
npamiaige KOJKy KWJIOrpaMH HMMa CEKO€ OJi HHMB, MNpPOJaBavyoT OArOBOPMIL:
,Jarnero u japero 3aenHo umaat 32 kg, jaruero u Tenero 102 kg, a japero u
tenero 100 kg. Konky kujiorpamu uma cexoe oJ1 HUB?

Pemenne. JarHeto, japeto u Teneto 3aeaHo umate (32+102+100):2=117

kg. (10) Orryka Tenero umano 117-32=385 kg, (5) japero 117-102=15 kg
(5) u jaruero umano 117-100=17 kg. (5)

3. Jlsa Tpakropa opase HuBa. [Ipsuor Tpaktop opan no 10 ha na nen, a
sropuot 1o 11 ha Ha nen. [locnenHuot nex opan camo npBHOT TpakTop. Konky
JleHa MPBHOT TPAKTOpP OWJI Ha HUBA, @ KOJIKY BTOPHOT, ako HuBaTa uMaina 70 ha.

Pemenne. /Isara TpakTopu opaat no 21 ha Ha aeH. (5) 3a Tpu neHa ke U3opaat
63 ha. (5) YerBpTHOT AeH Heu3opaHHoT aen o 70-63=7 ha ke ru moopa npBHOT
tpakTop. (5) 3Hauu npBUOT TpakTop OMia 4 JeHa, a BTOPHOT 3 JeHa HA HHUBA

(10) ’ N

4. Jla ce npecMera TmepuMeTapoT Ha % D 3

npaBoarofHukor MNCL ako nepuMerapor x

Ha mpaBoaromHukoT ABCD , koj e cocTaBeH 2x - o

OJ1 JIBa €/1HAKBU KBaapaTH, uzHecysa 174 cm. ¥
M 4x N

Kosiky u3HecyBa x ?

Pewmenue. Cnopen 3anayara nepumerapor Ha npasoaronuukor ABCD e 174
CM, OOHOCHO 2(x+2x)=174 (5) 2-3x=174, 6x=174. x=29 (5)
3Hauu, nepuMeTapoT Ha npaBoaroaHukor MNCL e
2(2x+4x)=2(2-29+4-29)=2(58+116) =2-174 =248 . (15)
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VI opnesienne

1. Enen on koMruiemeHTHHTe ariu e 3a 31°30' norosieM o apyruot. Oapenu
Py Y

ja roleMuHara Ha arjure.

Pemenne. bujiejkn armre ce KOMIIEMEHTHH TOA 3HA4M J1eKa HUBHHOT 36U e
90°. Ila o+ =90° u - F=31°30".(10) Orryka 2a =121°30", oaHOCHO
a=60°45"'u [=90°-60°45'=29°15". (15)

2. (Hymepyc, 2013/14, 3108). 3a kou npupoauu 6posu @ u b paxu H3JI
(a,b)=8 uH3C(a,b)=168.

Pemenne. Heka a=8-m u b=8-n, npu wro H.3.J[(m,n)=1. (5) 3a cekomu
ABa  npupoanu Opoesu Baxku a-b=H3J[(a,b)-H3C(a,b), ma 3aroa
a-b=8-168. (5) Co samena a=8-m u b=8-n, nobusame 8m-8n=28-168,
oaHocHo m-n=21. Bpojor 21 moxeme na ro 3anumeme kako 21=21-1=7-3
, na maposure (m,n) ce (1,21) u (7,3). (5) Koneuno 3a @ u b nobusame:

a=8m=8-1=8 u b=8-n=8-21=168, na pemenuero ¢ (8,168) u (5)
a=8m=8-3=24 u b=8-n=8-7=56, na pewenuero e (24,56). (5)

3. Ilponasay usmewan 150 kr. kade no uena ox 440 nenapu co 50«kr. kade no
ueHa o 640 nenapu. Konmkapa ke Guie LeHaTa Ha elleH KMIOrpam Oj Taka
nobueHara cmeca kade, ako Tpeba aa ce 3apaboTH McTa cyma napu?

Pemenne. Bkynunara xonuuuna Ha kade e 150+ 50 = 200kr. (5) 3atoa umame,
150-440+50-640 = 66000 + 32000 = 98000 = 200- x . (10)

Orryka x =98000:200 =490 (5) 3uauu, uenata no koja ke ce npojasa HOBaTa
cmeca e 490 nenapu. (5)

4. Jlanenu ce toukure A,B,C,D,E TakBu TO OHIO KOU TPU O/l HUB HE ce
KOJIMHEapHU W MpaBa p KOja HE MMHYBa HW3 HHMTY €IHA OJ HHWB. TOYKHTE
M,N,P nexar na npaBara p. KoJky npaBu u KoKy OTCeukH ce onpeJeneHu

CO JIaJICHUTE TOYKHU?



Pemenne. 3a HekonMHeapHUTE TOUKH,
BKYIHHUOT 6poj Ha MpaBH, a BO KCTO BpeMe U
Ha OTCEYKHM (€IHO3HAYHO OIpPE/IEEHH CO /IBE A
Pa3NUYHH TOYKH), 3apajii HEKOJIMHEAPHOCTA,
ce 4+3+2+1=10. (5) Umeno, on Toukara A
MOke na ru nosiedeme AB,AC,AD, AE . M N P

be3 na uma nosropyeare, HU3 Toukata B ru nosnekysame BC,BD,BE , uu3

D

C npasute CD,CE v nu3 D npasara DE . (5) Ha npaBara p ce onpeneaeHu
TPH OTCEUKH M JaCHO, camo efiHa npasa. (5) W koneuHo, npu noBp3yBamero Ha
Toukute A,B,C,D,E co ToukuTe on npaBata uMa BKynHo 5-3=15 mpasu u

I5 orceuku. (5) Brynuuor 6poj Ha mpasu Toram e 10+1+15=26, a BKYITHO
orcedkH uma 10+3+15=28. (5)
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VII oasnesienune

1. Bo e kytuu uma 140 jaGonku. Konky jaGonku uma Bo CeKoja KyTHja, aKo
0,3 nenoBu ox 6pojor Ha jabonkure BO npeata € TpU natu noman oa 0,36
AenoBU 071 6pojoT Ha jaboskuTe BO BTopata KyTHja?

Pemenne. Jla ru o3naunme co @ u b 6pojor Ha jaGonkure BO npBara M
BTOpaTa KyTHja, cooiBeTHO. Criope/ yC/IOBOT Ha 3a/1a4aTa MMame:

a+b=140 a+b=140 a=40
By (8) = (9)
0,3-a-3=0,36b ang b=100

2. Hajau npoundpen 6poj TakoB mTO ako Mely HEroBHTe uudpu ce 3anuie
HCTHOT OpOj, Toram HOBOZOOHEHHOT 6poj € 77 MaTH MOrojem O JaAeHHOT.

Pemenne: Co 5 ro osHavysame Oapanuor 6poj. Ox ycnoBor ja umame
paBeHKaTa 775 = xxyy (10) [TocneaHoBo ro CBeJlyBaMe Ha

77(10x + y)=1000x +100x + 10y + y ,(5) na pobuBame neka 5x = y. (5

Pemennjara ce x =1 u y =5. 3naum Gapanuor 6poj e 15. (5)

3. (Hymepyc, 2013/14, 3040). Jlanen e kBagpar D, M K-
ABCD . Temero A e noBp3aHo co Toukute M u N

KOU ce cpeaunu Ha ctpanute CD u BC cooaseTHO. B

Jla ce nokaxe neka nujaroHanara BD €O OTCEUKHTE N
AM w AN e noneneHa Ha TPU €IHAKBU JIEJIOBH. 0

Pemenne. Heka O e npecekor Ha aujaroHanute AC

SEEe — 4 B
u BD . Orceukure AM wu AN ce TEXMIIHU JIUHUHU

Bo Tpuarosinuuure AACD u AABC coongetHo. (5) Ila,

_PzzD_zzlﬁ:lﬁ.(m)
3 32 3
AHAJIIOTHO
— 22— 21— 11—
BO =—BO =——DB=—DB. (10
3 32 3 (10)



4. IllupuHara Ha NpPaBOAroJIHUKOT ja 3rojemMyBaMe 3a 3,6cm, a Heropara
JO/DKMHA ja HamaimyBame 3a 160%. IlnowTtuHata Ha HOBOJOOHMEHHOT
MpaBoaroJiHUK e norojema 3a 5% ox ruowTMHaTa Ha novetHuot. Oxpenu ja
LUMPUHATA HA HOBUOT TMPAaBOArOJIHHUK.

Pemenne. [1nomruHara Ha HOBHOT MPaBOArojHUK € 3rojieMeHa 3a 5%, na Taa
e 1,05 ox ruiowiTMHaTa Ha MPBUOT NpaBoaroyHUK. (5) JlomkuHaTa Ha HOBUOT
MpaBOAroJIHUK € HamajeHa 3a 16%, na taa e 0,84 ox Ao/KMHATA HA MPBHOT.
(5) Cnopen Toa wwMpvHaTa Ha HOBMOT npaBoaroiHuk e 1,05:0,84 =1,25 on
LUMpUHATA Ha NPBHUOT. (5) 3HAUM HACTAHANO 3rojieMyBale Ha LIMPUHATA Ha
MPBHOT npaBoaroyiHuk 3a 25% T.e. 3a 3,6cm .(5) Cnenysa jeka MpUHATa Ha
NPBHOT MpaBoarojHuK € 3,6:0,25 =14,4cm . KoHeuHo, luMprHaTa Ha HOBHOT

npaBoarojHuk € 14,4 +3,6 =18cm . (5)
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VIII oqnennenune

1. Paznukara mery OpoeBHUTe Ha CTPaHUTE HA JBA KOHBEKCHHW MHOTYaroJIHULIHU €
5, a pa3nukaTta mely OpoeBUTe Ha HUBHUTE AujaroHanu e 45. Konky crpanu
MMa CeKOj O] MHOTyaroJHUuuTe?

Pemenne. Heka 6pojoT Ha cTpaHu HA KOHBEKCHUOT MHOTYaroJiHuK € # . Toraiu

OpojoT Ha AUjaroHaUTe € f—(";—?’) (5) Kora 6pojoT Ha cTpanure € n+35, Toraui

(n+5)(n+5-3)

MHOTI'yaroJJHUKOT UMa 3

aujaronanu. (5) Cnopen Toa, 01 yCIOBOT

Ha 3aJla4aTta uMame
n(n-3) Sl = (n+5)(n+5-3) ,
2 2
omHOCHO n” —3n+90=n> +7Tn+10 , 011 Kazie nobuBame nexka n =8 . Bropuor
MHOIyaroiHuk uma n+5 =13 crpanu. (15)

2. IlITo e morosemo: 2p1d WJIH w?

2015 2016
Pemenue. bunejku sMlA = s~ =3 | ———l (10) 7}
2015 2015 2015
2015:2016—1:1_ 1 (10). Ho, 1 " 1 e — 2014<2015.
2016 2016 2016 2015 2016 2015 2016
)

3. (Hymepyc, 2013/14, 3118). Enen pabotHuk Hekoja pabora mMoxke naa ja
3aBplIM 3a 9 aeHa, a Apyr paboTHMK McTaTa paboTa MoXe Jia ja 3aBpiuu 3a 12
JieHa. AKO MM ce NPUKIIy4YH TpeT paboTHUK, Tpojuata paborara Ou ja 3aBpiuuie
3a 4 1ieHa. 3a KOJIKY JieHa TPeTHOT paboTHUK cam O ja 3aBpuin paborara?

Pemenne. Heka Tpernor paboTHHMK cam Moxke Ja ja 3aBpuiu paborarta 3a X

neHa. (5) 3a eneH AeH, NPBUOT, BTOPUOT, OAHOCHO TPETHOT PabOTHHUK Ou

3aBpLUMIIC %,%,lx nen  on paborara, coonserHo. (5) Cnopen Toa,
(%+%+%)-4:1, (5) on xage nobuBame neka x=18. (5) CrnenyBa neka

TPeTHOT paboTHHK caMm Ou ja 3aBpuimi paborara 3a 18 nena. (5)



4. Bo AABC noeneuyenu ce cumetpanata BM wu c
BucuHata BD. Bo ABMC nosneuena e /\
BucuHata MK . Orceukara BM o6pasyBa co

BD aron on 200, a co MK aron on 50 .
Opnpenu ru arnure Bo AABC .
Pemenne. Tpuaronnukor MBK e npaBoaroiieH

p

u MB e cumerpana Ha aroyiot [, na ? = 40" .

Te. f= 80° . (9) Tpuaronuukor ABD e mpaBoarojiieH, W Kako
«DBA = <ABM — <DBM = 20" , JnobuBame a = 700 . (9) CnemyBa neka
y=302.(7)
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IX opnenenune

1. Bpojor 49 e 3anuian kako 30up Ha aBa Opoja, Taka ITO NeTTHHA O/l €AHUOT
COBMPOK 3rojieMeHa 3a OCMHMHA OZl APYTHOT COOMpOK € enHaksa Ha 8. Ozmpenn
ru THE OpOoeBH.

Pemenne. Heka 49 e nojenex Ha x U y. Of1 ycjI0BUTE Ha 3ala4yaTra UMame

x+y=49

.5
Xy _ O
5 8

Co pelaBame Ha CHCTEMOT ce 100uBa x=25 1 y=24. (20 noenn 3a pemapame
HA CHCTEMOT H O/AITOBOP).

2. I1paBute MN u ST ce napanenHu (BUIM LPTEK).
Hajau ja Bpe/iHOCTa Ha y aKo:

ﬁ\/_:y+4,_N_T=y—2,S—A?=8cm,

MP =24cm
Pemenne. On TanecoBara TeopemMa ciielyBa aeka

PN : PT = PM : PS (5) omnocHo PN : (PN +NT)=PM :(PM + MS) . (5)

Orryka (y+4):(2y+2)=24:32.(5)
Opn mocienHata nponopuMja aobusame 32(y +4)=24(2y +2), (5) oa kane ce

P N\ 1\

nobuBa neka
32y+128=48y+48, onqHocHo 16y =80 . Koneuno y =5.(5)

3. (Hymepyc, 2013/14, 3121). Bo mnpaBoarojieH TpUaroJiHMK BMCHHATa Hal
XMIIOTEHY3aTa ja JIe/Ii XMIIOTeHy3aTa Ha /iBa Jieia co 10/kuHu 9 u 16. Onpenu
FY EPUMETAPOT U MJIOLITHHATA HA TPUATOJIHUKOT.

Pemenne Heka kaTeTuTe Ha TPHAroJHMKOT ce a4 W b, a BUcHMHATa Haj
XUnoTeHy3ara e 4 . icnosHeTu ce paBeHcTBaTa

a® =h? +162, b2 = K2 +92, a® +b% =25 (10)



Ako ru cobepeme MpBHUTE JBE PABEHCTBA, 100MBaMe JieKa

252 = 2h% +16% +9% . (5)

on kane h=12, a=20, b=15. (5) Orryka nobuBame neKa NMEpUMETApoOT €
L =60, a nmowrrunara P =150. (5)

4. Bo BHaTpelwlHOCTa Ha €I€H paMHOCTpaH
TpHaroJiHuK, u3bpana e Touka T Koja o1 CTpaHHUTe
Ha TPUAroJHMUKOT € ojjanedeHa lcm, 2cm U 3cM
coomperHo. Oppead  ja  [UIOIUTHHATa  Ha
TPUATOJIHUKOT. '
Pemenmne. 'h

On ycnmoBoT Ha 3ajnayara, ClefyBa  JeKka g4 D B

TD =1,TE =2,TF =3.

Jla ja mpuKaXkeme IJIOUITHHATA Ha

tpuaronuukor  ABC kako 30Mp Ha [UIOWITHHA HAa TPU TPHArOJHHIIHK

Pypc = Pypr +Ppcr + Fear - (5) Umame

a1l o X8 0V 8 DT e Ty =~a(142+3)=32. )
2 3 2 &z 2
On fapyra crpaHa, [UIOLITMHATa Ha PaMHOCTPAHHOT —TPHArojHHK €

a2

Pypc = 7 Ma Co M3e[HavyBare Ha aBata AOOMEHM H3pasu, ce J00uBa

2
- f =3a.5) Ortryka a :—\1/—2_3—:4\/-3— . (5) Koneuno, on d¢opmynara 3a

[UIOLUTHHA HA PaMHOCTPAaH TPUArOJIHHK, 1106maame

a’\3
4

Pypc =

PABC: :~44—8‘—‘]2\/§CH12.(5)



